

Моцарт Вольфганг
Амадей

Колле, правда,
приш. в Москве.
1996. 27 янв.
Москва с.4.

и Моцарт - день чудесный

*Именно сегодня 240 лет
назад родился человек,
которого еще при жизни
называли богом музыки*

За 35 лет Вольфганг Амадей Моцарт, объездивший так много стран, в нашей не побывал. Но для русских он никогда не был чужеземцем, поскольку музыка его не нуждалась в переводе и пояснениях. И именно Москва ждала и нередко первой принимала все, что было с ним связано: клавиры, партитуры, учеников.

В 1801 году "Волшебная флейта" была поставлена в Петровском театре Москвы и не сходила с репертуара 4 года подряд. 12 января 1806 года немецкая труппа в Москве поставила "Дон Жуана". В известных московских домах звучали арии и дуэты из этих опер. Крупнейшие русские певцы и просто любители музыки в домашних концертах Моцарта напевали, исполняли, в общем, "так и заливались...", как потом с удовольствием вспоминали в своих дневниках.

27 января 1810 года впервые состоялся спектакль "Похищение из серала". Но Моцарт был популярен не только на подмостках. Отрывки из опер ставили в домашних условиях, шили костюмы, репетировали. В одной такой интродукции "Дон Жуана" молодой Михаил Глинка, представьте себе, в женском платье и парике пел партию донны Анны.

Трагедия Пушкина «Моцарт и Сальери», в свою очередь, послужила либретто для оперы Римского-Корсакова "Моцарт и Сальери", поставленной в Москве на сцене Мамонтовского театра, где роль Сальери блистательно исполнил Шаляпин.

Сегодня великолепное действо "Фигаровой свадьбы", как называли оперу в XIX веке москвичи, пройдет в Большом театре, и это, пожалуй, самый крупный подарок от Москвы маэстро Моцарту. Чуть раньше, 13 января, в Музее музыкальной культуры им. Глинки, состоялся вечер, посвященный Пушкину и Моцарту.

В Ленкомте также будет сегодня "Безумный день...", но все билеты уже раскуплены, и с рук купить не надеетесь. Зато есть время купить билеты на концерт в Большой зал Консерватории (1 февраля) и в Концертный зал им. Чайковского (3 февраля), где будет исполняться знаменитый "Реквием". В Концертном зале имени Рахманинова в день рождения Моцарта будут выступать чудо-дети, каким, как известно, был и сам композитор.

В декабре 1791-го Моцарт скончался. Возможно, только это помешало ему приехать в Россию.

Елена УХОВА.